Wsitep do ekologii

1. Okresl, ktore z przystosowan ulatwiajg unikanie drapieznika, a ktére — polowanie na ofiary.

Przystosowanie

Unikanie Polowanie

drapieznika = na ofiary

Dobrze rozwinigte kly 1 ostre pazury.

Luski przeksztalcone w kolce.

Upodabnianie si¢ do otoczenia lub groznych gatunkow.

Rozwinigte narzady zmystoéw i muskulatura ciafa.

Udawanie martwego.

Gruczoly w skorze zawierajace toksyczne zwiazki,

2. Na rysunkach przedstawiono zaleznosé¢ miedzy populacjami drapieznikow i ofiar na pewnym

obszarze.
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Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2.

Kwadraty przedstawiaja populacjg...

A

drapieznikow,

B.

ofiar,

poniewaz

spadek populacji drapieznikoéw powoduje wzrost populacji ofiar.

wzrost populacji drapieznikow powoduje wzrost populacji ofiar.

3. Drapieznictwo to zaleznoS$¢ antagonistyczna, ktora:

A. ustala hierarchi¢ wérdd osobnikow zjadajacych. B. zmniejsza konkurencj¢ migdzy zjadanymi.

C. powoduje straty wsrod zjadajacych i zjadanych. D. zmniejsza konkurencje migdzy zjadajacymi.
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4. Podkresl nazwy organizmow, ktore laczy mikoryza.

ukwial mrowka krokodyl dab paproc borowik szlachetny

5. Bakterie brodawkowe zyja w brodawkach korzeni lubinu — przedstawiciela roslin motylkowych.
Bakterie te wigza azot atmosferyczny i produkuja z niego zwigzki azotowe wykorzystywane przez

rosliny. W zamian tubin dostarcza bakteriom zwiazki organiczne, ktére wytwarza w procesie
fotosyntezy.

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedZ A lub B oraz jej uzasadnienie 1 albo 2.

Zaleznos¢ migdzy bakteriami brodawkowymi a roslinami motylkowymi to ...

A. |komensalizm, 1. | przynosi korzysc tylko jednemu z partnerow.
poniewaz

B. |mutualizm, 2. | jest niezbedna do przezycia obu gatunkom.

6. Okresl rodzaj zalezno$ci laczacej wymienione pary organizmoéw.
Bakterie brodawkowe i tubin:

Rekin i podnawka

7. Mszyce wydalaja slodka ciecz, ktora jest przysmakiem mrowki — hurtnicy pospolitej. Aby zapewnic
sobie staly dostep do przysmaku, mrowki hodujg mszyce i chronia je przed drapieznikami, m.in. przed
biedronkami.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych zaleznosci migdzy mszycami a mrowkami.
Zaznacz litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F — jesli jest falszywe.

Dla obu organizmow zaleznosc¢ ta jest konieczna do przetrwania. p E
Zaleznos¢ ta nie jest konieczna do przetrwania mszyc. p F
Oba gatunki odnoszg korzysci, ale zaleznos¢ nie jest konieczna do ich p F
przetrwania.

8. Przytwierdzony do muszli pustelnika ukwial zapewnia mu ochrong przed drapieznikami dzieki

parzydelkom. W zamian ukwial korzysta z resztek, ktérymi zywi si¢ krab, i zapewnia sobie
transport.

Zaleznos¢ wystepujaca migdzy pustelnikiem a ukwialem to komensalizm | protokooperacja.

Tarelacja jest / nie jest konieczna obu organizmom do przezycia.
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9. Bocian czarny i lo$ Zyja w lasach olchowych, blisko rzek i jezior. Pokarmem bociana sg ryby
i bezkregowce wodne, a losia — rodliny zielone i pedy drzew.

Bocian czarny i to§ zajmuja:
A. rdzne nisze, ale to samo siedlisko. B. t¢ sama niszg, ale rozne siedliska.

C. rézne nisze i rozne siedliska. D. t¢ sama nisze i to samo siedlisko.

10. Przeczytaj informacje o trzech réznych gatunkach zwierzat. Okresl ich zakres tolerancji na
dany czynnik $rodowiska.

Waski Szeroki
;- zakres zakres
Opis tolerancji tolerancji

Wegorz europejski wystepuje zarowno w morzach, jak i w
jeziorach.

Koral szlachetny wystepuje wylacznie w morzach, w ktorych
temperatura wody wynosi powyzej 20°C.

Mucha domowa zyje na wickszosci kontynentow.

11. Skresl niepotrzebny wyraz tak, aby zdanie zawieralo prawdziwa informacje.

Larwy jetek jako gatunki wskaznikowe pomagaja ocenic¢ stan czystosci wod, poniewaz maja

szeroki [ wgski zakres tolerancji na zanieczyszczenia.
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